



**Анатолий Мурашевич  
Биттиров  
(1958–2023)**

1 ноября 2023 года на 66 году жизни скоропостижно скончался профессор кафедры «Ветеринарная медицина» Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета имени В. М. Кокова, главный научный сотрудник лаборатории по изучению инвазионных болезней Прикаспийского зонального НИВИ – филиала ФГБНУ «Федеральный аграрный научный центр Республики Дагестан», доктор биологических наук, профессор Биттиров Анатолий Мурашевич.

После окончания в 1976 г. Кабардино-Балкарского государственного университета работал в должности ветеринарного врача – эпизоотолога, главного ветеринарного врача Советской районной станции по борьбе с болезнями животных, а с 1990 г. – в должности ассистента, старшего преподавателя, доцента кафедры, профессора, заведующего кафедрами (2000–2017 гг.) «Микробиология, гигиена и санитария» и «Ветеринарная медицина» ФГБОУ ВО Кабардино-Балкарский ГАУ им. В. М. Кокова, МСХ РФ. В 1985–1989 гг. окончил аспирантуру Всесоюзного научно-исследовательского института гельминтоло-

гии им. К. И. Скрябина и защитил в 1990 г. кандидатскую диссертацию на тему: «Химиотерапия экспериментального ценуроза овец», а в 1999 г. защитил докторскую диссертацию на тему: «Формирование гельминтологических комплексов животных на Центральном Кавказе и способы регуляции численности гельминтов» в ВИГИСе. В настоящее время читал курсы «Паразитология и инвазионные болезни», «Санитарная гельминтология» на факультете ветеринарной медицины и биотехнологии ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В. М. Кокова».

Им опубликовано 748 научных работ, в том числе в РИНЦ – 724, в реферируемых ВАК РФ журналах – 266, в материалах конференций и в трудах научно-исследовательских институтов – 475, в изданиях международной базы Web of Science, Scopus и Agris – 93, в изданиях базы RSCI – 115 научных статей, кроме того 24 монографии, 32 учебных пособия, 40 руководств и нормативных инструкций Федерального и регионального уровней.

Биттиров А. М. является автором 13 зарегистрированных в ФИПС патентов на изобретения.

Он имеет публикации в области санитарной паразитологии, биобезопасности, охраны окружающей среды, экологии и терапии эндопаразитозов. Профессор Биттиров А. М. уделял большое внимание подготовке ветеринарных врачей и научных кадров по специальности – Паразитология.

При его научном руководстве успешно защищены и утверждены ВАК РФ 52 кандидатских диссертации и 3 – на соискание ученой степени доктора наук.

Биттиров А. М. являлся председателем экспертного Совета журнала «Известия Кабардино-Балкарского ГАУ», членом редколлегии журналов «Ветеринария Кубани», «Лабораторные животные», «Современные проблемы науки», членом диссертационного совета при ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский ГАУ им. В. М. Кокова».

Профессор Биттиров А. М. умело руководил научной лабораторией «Паразитология» и аспирантурой по направлению «Биологи-

ческие науки»; ему были присущи хорошая организаторская способность и постоянный поиск научного решения проблемных задач, целеустремленность в достижении поставленной цели.

При участии профессора Биттирова А. М. на базе ФГБОУ ВО Кабардино-Балкарский ГАУ и Федерального аграрного научного центра РД за 2014–2023 гг. организованы 7 Международных научных мероприятий.

За период научно-педагогической деятельности разработал новые лекарственные формы антгельминтиков, 47 нормативных руководств, рекомендаций и инструкций Федерального и регионального уровня.

Он внес весомый вклад в изучение биоразнообразия, экологии гельминтов и эпизоотологии, терапии и профилактики зоонозов.

Биттиров Анатолий Мурашевич останется навсегда в нашей памяти ярким примером Ученого с неисчерпаемой энергией и грандиозными идеями, человеком, для которого наука в области паразитологии была смыслом жизни; он обладал уникальными аналитическими способностями и был авторитетным наставником молодых специалистов, образцом взаимопомощи и взаимопонимания в среде коллег и соратников по профессии.

Коллектив института скорбит о невосполнимой утрате и выражает искренние соболезнования родным и близким. Вечная память уважаемому коллеге, талантливому ученому и доброму человеку – Биттирову Анатолию Мурашевичу.

Коллектив Прикаспийского зонального научно-исследовательского ветеринарного института – филиала ФБГНУ «ФАНЦ Республики Дагестан»